

捌、對臺政策

- 強調首次兩岸領導人會面體現「一中原則」的「九二共識」，積極推動落實相關成果。
- 持續就貨貿協議、兩岸兩會互設辦事機構等議題進行溝通，並召開第三次「兩岸協議成效與策進會議」。
- 大陸地方省市首長暫停訪臺交流，觀光客來臺數量亦有減少。
- 國際正面肯定兩岸領導人會面；大陸方面對美方宣布最新對臺軍售表達一貫反對立場。

一、強調首次兩岸領導人會面體現「一中原則」的「九二共識」，積極推動落實相關成果。

陸方近期除重申「九二共識」、反對「臺獨」立場外，並強調堅持「一個中國原則」是兩岸關係改善發展的根本政治基礎。大陸領導人習近平於11月7日兩岸領導人新加坡會面公開致詞時強調，堅持「九二共識」、鞏固共同政治基礎。國臺辦主任張志軍嗣於會後記者會中提及六點意義（為兩岸關係未來發展開闢了新的空間，具有里程碑意義；表明兩岸走上的這條和平發展道路是一條正確的道路，兩岸雙方要堅定不移地走下去；兩岸交往互動層次的提昇有利於促進兩岸溝通對話；兩岸中國人完全有能力、有智慧解決好自己的問題；會面有利於激發兩岸同胞攜手合作、同心協力致力於中華民族偉大復興的熱情等），強調這次會面是對體現「一個中國原則」的「九二共識」共同政治基礎的再確認，會面按照「一個中國原則」做出務實安排，對會面進行定調。11月8日新華網亦表示「九二共識」之重要性在於體現了「一個中國原則」（清晰界定了兩岸關係的根本性質，表明了大陸與臺灣同屬「一個中國」，兩岸關係不是國與國關係，也不是「一中一臺」，而是一個國家內部的關係。沒有這個「定海神針」，和平發展之舟就會遭遇驚濤駭浪，甚至徹底傾覆）。另，張志軍於2015年12月31日「兩岸關係」雜誌發表「保持方向 維護成果」的新年賀詞，強調堅持「九二共識」這一共同政治基礎，努力保持兩岸關係和平發展正確方向（兩岸同胞要高度警惕並共同反對任何「臺獨」分裂和破壞臺海和平穩定的行為。在維護國家主權和領土完整的重大問題上，我們意志堅如磐石，態度始終如一）。12月16日，國臺辦發言人馬曉光針對臺灣年度代表字回應，以「四個不能換」強調對兩岸關係立場（兩岸關係和平發展的局面不能換，兩岸關係和平發展的共同政治基礎不能換，兩岸追求互利雙贏的共同目標不能換，兩岸同胞攜手實現中華民族偉大復興的宏偉目標也不能換）。

兩岸領導人會面後，大陸方面對部分議題積極推動落實，12月28日，大陸

宣布擴大陸生來臺就學「專升本」招生省市、增加招生名額等措施；12月30日，陸委會主委與大陸國臺辦主任以專線電話通話，確認兩岸事務首長熱線正式啟用。陸客中轉方面，2016年1月5日大陸國臺辦表示，試點（江西省南昌市、雲南省昆明市、重慶市）開放大陸居民經我桃園機場進行中轉業務；相關協商議題亦展開溝通。

二、持續就貨貿協議、兩岸兩會互設辦事機構等議題進行溝通，並召開第三次「兩岸協議成效與策進會議」。

馬總統在「兩岸領導人會面」時提及貨貿、兩岸兩會互設辦事機構等議題，希望陸方應儘速辦理，陸方表示雙方可以抓緊商談協議，爭取早日達成一致。會後兩岸就所涉相關議題進行溝通。貨貿協議方面，2015年11月21日至23日在臺北舉行第十二次業務溝通，討論市場開放降稅安排及協議條文待解決之議題；2016年1月6日在北京舉行貨貿技術性磋商，雙方持續就貿易正常化、貿易救濟、防衛措施以及原產地規則等相關議題交換意見。兩岸兩會互設辦事機構議題於2016年1月上旬進行第9次業務溝通，就辦事機構功能、辦事機構及其人員應遵循之行為規範，以及秉持對等、互惠原則給予對方辦事機構及人員一定的保障及便利措施等，達成初步共識。另「兩岸兩會第11次高層會談」簽署之「海峽兩岸民航飛航安全與適航合作協議」則於2015年12月31日正式生效。此外，2015年11月30日海基會與海協會在臺北舉行第三次「兩岸協議成效與策進會議」，雙方就已簽署生效20項協議之具體成果與重點策進建議，務實討論。海協會副會長鄭立中於致詞強調，鞏固兩岸雙方在「九二共識」基礎上建立政治互信，對保持兩岸關係和平發展推動兩岸制度化協商至關重要。

三、大陸地方省市首長暫停訪臺交流，觀光客來臺數量亦有減少。

自2015年10月之後，大陸各地方省市的正、副首長暫停組團來臺訪問，研判可能與臺灣即將舉行選舉有關，惟各領域交流不受影響，包括經貿（國家發展和改革委員會副主任寧吉喆、國臺辦經濟局副局長袁野、政黨局副局長傅新蓉）、文化（國臺辦綜合局副局長兼巡視員王小兵）、職業安全（國家安全生產監督管理總局副局長孫華山）、空運（中國民用航空局副局長王志清、全國政協委員、中國快遞協會會長高宏峰）、社福（中國宋慶齡基金會副主席井頓泉）、司法（中國海警局副局長陳毅德）、郵政（國家郵政局副局長趙曉光）、科技（中國科學院副院長張亞平）、環保（國務院參事室副主任方寧）、旅遊（國家旅遊局副局長杜江）、農業（國家糧食局局長任正曉）、海基海協兩會（海協會會長陳德銘、副會

長鄭立中、秘書長楊流昌、副秘書長王小兵、副秘書長馬國樑、國臺辦交流局副局長李京文、法規局副局長唐正瑞、經濟局副局長于紅、投訴協調局局長王剛)等領域交流活動持續進行。10月28日,國臺辦發言人安峰山針對陸客來臺因大選減少事表示,因為當前臺灣的局勢處於一個特殊敏感的時期,社會氣氛高度政治化,大陸組團社也會考慮他們自身的利益,赴臺的遊客也會考慮旅遊環境和他們的自身權益。依內政部移民署及交通部觀光局統計數字粗估,去(2015)年12月16日至本(2016)年1月12日,大陸團體旅客每日平均入境數與去年12月上旬相比,約減少3成,自由行旅客則整體持平。

四、國際正面肯定兩岸領導人會面；大陸方面對美方宣布最新對臺軍售表達一貫反對立場。

兩岸領導人於11月7日在新加坡進行會晤,訊息公布後,主要國家如日本、英國、澳大利亞、德國,及美方相關官員多持正面歡迎立場。會談後,美國務院發言人John Kirby發表書面聲明,歡迎兩岸領導人會談及兩岸關係近年來的歷史性改善;白宮發言人Josh Earnest表示,歡迎海峽兩岸為降低緊張和改善兩岸關係所採取的各項行動。另歐盟、日本、俄羅斯、法國、比利時、韓國、新加坡等主要國家,亦均表達歡迎及肯定。歐巴馬政府於12月16日正式向國會提交其任內第三次對臺軍售案,並由國防安全合作署公布包括派里級巡防艦、TATDLS先進戰術數據鍊路整合系統等合計金額約18.31億美元。大陸外交部立即透過正式管道向美方表達抗議及交涉,副部長鄭澤光16日召見美國駐華使館臨時代辦李凱表示,美方此舉嚴重違反國際法、國際關係基本準則及「中」美三個聯合公報原則,嚴重損害中國大陸主權和安全利益,「中」方決定採取必要措施,包括對參與這次對臺軍售的美方企業實施制裁;外長王毅於20日與美國務卿凱瑞通電時要求美方停止對臺軍售。另國臺辦發言人馬曉光16日亦表示,堅決反對任何國家以任何形式或藉口向臺灣出售武器、武器裝備或技術;反對「臺獨」、堅持「九二共識」,推進兩岸關係和平發展是臺海和平穩定的根本保障;希望臺灣方面珍惜兩岸關係和平發展得來不易的良好局面,多做有利於兩岸關係改善和發展的事情。大陸國防部發言人17日則表示,敦促美方撤銷有關對臺軍售專案,停止售臺武器和美臺軍事聯繫,以免給「中」美兩軍關係及臺海和平穩定造成進一步損害。

(企劃處主稿)